

收割水稻

滨海

高标准农田绘就好

丰景

记者 陈为琨 吴仕巧

高位推动,部署落实。今年2月23日,滨海县委农村工作会议提出,要聚焦稳产保供,提速增效抓高标准农田建设,提质扩面抓高质量粮食生产,提能升级抓高水平科技支撑,在农业综合生产上求突破。10月31日,滨海县委书记吴启标调研秋收秋种暨农业农村重点工作,要求全县认真贯彻落实省市决策部署,牢牢守住粮食安全底线,抢抓农时,强化服务保障,科学组织调度,扎实做好秋收秋种各项工作,奋力夺取全年粮食丰产丰收,推动“三农”工作迈上新台阶,加快建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡。

其实,早在秋收秋播开展之前,作为农业农村工作的牵头部门,滨海县农业农村局就抓紧推进高标准农田的提升改造工作,立项、规划、设计、预算、审批、招标、实施、管理、考核等工作有序推进。在农作物换茬换季关键期,该局全程跟踪并监管项目进度及质量,让高标准农田“高”起来、“肥”起来、“平顺”起来,切实把项目的高投入转化为土地的高产出,不断推进农业现代化进程,让拥有土地的农民得到实惠。

“我们要高站位,坚决扛起粮食生产的重任,发挥土地资源优势、科技和人才优势、装备优势,创新发展现代农业,科学规划高标准农田建设,用最大的热忱发展新质生产力。提高粮食总产量、单产量、亩均量,守住粮食安全底线。”滨海县农业农村局相关负责人说。

秋收秋种时节,滨海乡村大地一派繁忙景象:田间地头多种农机联合作业,农民抢抓抢种行动迅捷,开沟挖渠、建造涵洞、搭设桥梁、修建田间小路、完善电灌设施、平整土地……高标准农田项目快速实施,各个工程建设小分队格外忙碌。

10月31日,在蔡桥镇十四顷村,成片的高标准水稻田金光灿灿,沉甸甸的稻穗随风摇曳。纵横交错的水泥路上铺满了一层层的金黄色稻谷,农民们在翻晒新收割上来的水稻。田间地头,成群的收割机作业正欢,运送稻子的车辆来回奔驰。“10月30号我们就开镰了,目前已经收割了400亩,还剩400亩,这两天就收割完。”农场主翟桂洋说,收割完的稻田已经开始平整土地,正在种植小麦,边收边种,交叉作业,目的就是赶紧趁天气好,早点把麦子种下去。据他介绍,蔡桥镇的高标准农田建设启动早,规划合理,实施效果好,所以,近年来,粮食生产连年丰收,农民的“钱袋子”逐渐鼓起来。

俯瞰十四顷村,蓝天下景色如画:农田齐整,庄稼旺盛,水渠碧清,道阔路平。“我们村基本实现了田成方、树成行、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排的农田生产新格局。”当地农民说。

近年来,滨海县立足农业发展实际,按照“突出重点、集中连片、整体推进”的原则,坚持新建与改造提升相结合,大力实施高标准农田建设,现代农业生产连年跃上新台阶。

据了解,滨海县2023年高标准农田项目建设面积7.38万亩,在蔡桥、天场、正红、八滩、八巨、滨淮、滨海港经济区7个镇区实施,总投资1.564亿元,均为中央、省、县财政资金。其中蔡桥1万亩、正红镇0.9万亩、天场镇0.5万亩、八巨镇0.5万亩、八滩镇1万亩、滨淮镇2.9万亩、滨海港经济区0.58万亩。该县平整土地0.61万亩,新建、改造泵站103座,疏浚沟渠60.59公里,衬砌防渗渠道75.18公里,修建农桥74座、人行桥226座、渡槽6座、涵闸1740座,管道灌溉0.3万亩,浇筑机耕道路53.49公里,建设农田林网、生态排灌系统等。

八滩镇土地资源丰富,农田基础条件好,今年不光水稻获得丰产丰收,高粱、玉米、红薯等其他农作物也都获得了好收成,产量超过往年。“这个得益于镇里对土地产出的重视,在高标准农田建设完成后,还不失时机地加紧改造提升。所以,土地肥力足,小麦和水稻长得好。”当地种粮大户说。

在该镇河岸村,5台收割机在高粱地里收割高粱,收上来的高粱很快就被运输车运走。“从6月开始种植,直到收割,也就5个月时间。高粱地好管理,对水分

翻晒新收稻谷

沃野平畴,良田万顷;五谷丰登,廪实民富。

连日来,滨海县农业生产工作如火如荼,秋收秋种紧锣密鼓,千方百计确保丰收的粮食颗粒归仓;持续提升改造高标准农田,夯实秋播基础,为来年继续丰产丰收打下坚实的“耕”基。

滨海县是传统农业大县。近年来,该县高度重视农业生产,加快推进“藏粮于地、藏粮于技”战略落实落地,大力实施高标准农田建设,持续加大提升改造力度,现代农业高质量发展步履铿锵,保障粮食安全成绩显著。

的要求不高,接受雨水就足够了。”农场主陆志鹏说,这些高粱地都是政府主导建设的高标准农田,收拾得干干净净后移交的,水渠、田间路都是改造好的,今年产量很不错,亩均能收650公斤左右,效益比去年高。

在该镇根西村一处500多亩的农田里,挖掘机和推土机正在加紧作业,大量熟土被挖出来,统一堆到田头,平整土地的机器轮番上阵,又把成堆的熟土推到田里。平整过后土地看上去非常平坦。“每一块地都要非常平整,要把粉碎的秸秆全部均匀地混合到土里,前后平整度误差不能超过8厘米,保证农民顺利秋播。我们还要及时组织验收,验收合格后才能交地。”盐城市勤东建设工程有限公司八滩镇2024年度高标准农田改造项目负责人钟雷说,目前已经实施1000亩地改造,还剩800多亩地不日将改造结束。

在界牌镇双龙港村,一块整齐的玉米地里,几台收割机正在加紧收割,玉米“棒头”被“吃进”机肚,秸秆则被粉碎掉撒满田地。“这块地是已建成的高标准农田,四周的水渠、道路以及电网都很齐全,生产作业全程机械化,省时省力、亩产高,经济效益比改造前提高不少。”该镇农业农村办公室主任吴泳伸说。

“这块地总共400亩,我已经种了三年了。因为建成了高标准农田,今年的粮食收成同比增加了一成多。”拥有该地块的农场主说,玉米收割后,又进行了土地翻耕、平整、施肥,从11月10号开始种植小麦,仅仅花了3天时间就全部种植到位。

据了解,针对高标准农田建设以及提升改造,滨海县始终坚持规划引领、科学布局,主体责任落实到位,工程监管扎实有序,强化工程验收,整个项目效益十分明显:新增耕地700亩,年节水160万立方米,项目区预计新增粮食生产能力503万公斤,新增农业总产值1509万元,每年直接受益农户14291户,农民人均增收超300元。项目区耕地质量等级普遍提高0.1个等级,既减轻了水土流失,也美化了项目区形象。

今年,该县夏粮生产实现面积、总产、单产“三增”。据农情调度显示(不含农场),秋粮面积为120.07万亩,其中水稻81.08万亩、玉米28.64万亩、大豆6.38万亩、山芋1.03万亩。秋粮面积较去年均有不同程度增加。目前秋收秋种进展顺利。据农情调度,截至11月13日,玉米大豆已全部收获,水稻收获92.98%,小麦已播种78.64%。



高标准农田电灌站排水系统

摄影:记者 张一轩